

头条

# 埃尔多安： 黑海港口农产品外运协议有望恢复

据新华社电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京4日在俄黑海城市索契同到访的土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安举行会谈。这是两位领导人近一年来首次面对面会谈，恢复黑海港口农产品外运协议是会谈主要议题。

埃尔多安会后表示，农产品外运协议有望“不久”恢复，土耳其和联合国正提出新的方案，乌克兰应软化相关立场。普京则重申，除非西方满足俄罗斯农产品外运需求，否则俄方不会重返协议。



■9月4日，在俄罗斯索契，俄罗斯总统普京(右)与土耳其总统埃尔多安握手。新华社发

## 土耳其积极

埃尔多安在会谈后举行的记者会上说，“相信我们不久将达成一个符合预期的解决方案”，俄方预期已经广为人知，协议不足之处应当得到弥补。为消除俄方顾虑，“我们同联合国协商，准备了一揽子新提议，相信它们可能取得成果”。

据路透社报道，联合国参与的一份谅解备忘录呼吁各方为俄罗斯粮食和化肥出口创造条件。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯8月31日说，就恢复协议，他向俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫发出“一系列具体提议”。

一名土耳其消息人士告诉俄罗斯卫星通讯社记者，埃尔多安将经由外交渠道向西方通报与普京关于恢复黑海港口农产品外运协议的会谈细节。土耳其方面将努力确保相关一揽子新提议得到落实。

埃尔多安说，围绕恢复黑海港口农产品外运协议，乌克兰方面尤其需要缓和在这一议题上针对俄罗斯的态度，以便让俄方同步采取行动。并且，乌方应向非洲国家而非欧洲国家出口更多粮食。

## 乌克兰拒改

乌克兰外交部长德米特里·库

列巴当天晚些时候发表电视讲话说，乌方不会改变立场，但注意到土方关于俄土领导人会晤内容的表述。他敦促俄方重返协议，称俄方退出协议“没有法律和政治依据”。

“显然，我们会坚持所有原则性立场，尤其是制裁施压俄罗斯方面。”他说。

俄罗斯政府以及一些农产品出口商指认西方相关制裁措施在支付、运输和保险等环节对俄罗斯的限制阻碍了俄罗斯粮食和化肥外运。西方国家则称，俄罗斯出口的粮食和化肥不在对俄制裁之列。

路透社报道，俄方主要诉求之一是允许俄罗斯农业银行重新接入环球银行间金融通信协会系统。作为对俄制裁的一部分，西方去年6月把俄方主要金融机构排除在环球银行间金融通信协会系统外。

俄乌两国去年7月就黑海港口农产品外运议题分别与土耳其和联合国签署协议，有效期为120天。协议去年11月、今年3月和5月三度延长，7月17日到期当天，俄方向其他三方通报，不再延长协议。

## 俄罗斯送粮

普京4日同埃尔多安共同会见媒体记者时说，俄罗斯“几天内”就可以重返黑海港口农产品外运协

议，但是前提是西方停止限制俄罗斯农产品出口。

“我们将准备考虑恢复协议的可能性，”普京说，“只要协议中关于取消对俄罗斯农产品出口限制的内容得到全面履行，我们马上就这么做。”

按照普京说法，西方声称俄罗斯退出协议引发国际粮食危机不符事实。俄方退出协议以来，国际粮价并没有上涨，“没有发生实质性食品短缺”。

他说，西方在黑海港口农产品外运协议上“欺骗”俄罗斯，原有协议执行期间超过70%的粮食运往了发达国家。

普京还说，俄罗斯今年有望收获1.3亿吨粮食，其中6000万吨可以出口。

他宣布，俄方将以优惠价格向土耳其出售100万吨粮食，由土耳其方面加工成面粉，然后免费运往最需要的国家，其中包括非洲贫困国家。埃尔多安说希望两国就此联合作业。不过，普京强调，这不能视为黑海港口农产品外运协议的替代品。

普京还宣布，俄方将在两三周内开始向布基纳法索、津巴布韦、马里、索马里、中非共和国和厄立特里亚等6个非洲国家免费供应和运输一批粮食。

社会

## 汽车冲进休斯敦一家餐馆 23人受伤

据新华社电 美国得克萨斯州休斯敦市一家邻近高速公路的餐厅4日遭一辆汽车冲撞，导致餐馆内23人受伤。

据美国福克斯新闻数字网4日报道，事故发生于休斯敦郊区罗森伯格。当天上午11时20分左右，一辆运动型多功能车从丹尼连锁店餐厅的南墙撞进就餐区域，导致23人受伤。餐厅南墙与高速公路的辅路间隔一条水渠。

当地警方说，伤者年龄在12岁至60岁，伤势从轻微刮伤到重伤不等，不过没有危及生命。肇事司机年龄在30岁左右，没有受伤。

事发现场视频显示，那辆车整个撞进餐厅，周围散落玻璃和墙体碎块。

警方正在调查事故原因，尚未逮捕肇事司机，后续根据调查结果可能对司机提起诉讼。

## 德国男子为拍照 破坏意大利知名喷泉

据新华社电 一名德国游客日前在意大利佛罗伦萨市旅游时，爬上知名的“海神喷泉”雕塑拍照留念，致使雕塑损坏，因此面临重罚。

德新社4日援引佛罗伦萨市政府消息报道，这名男子现年22岁，3日夜为拍照爬到喷泉雕塑上，结果弄断了雕塑战车上一块大理石。当他跳上雕塑的马，又弄坏了马蹄。这些损失估计在5000欧元左右。

在监控摄像头帮助下，当地政府得以锁定这名游客下落。

佛罗伦萨市长达里奥·纳尔代拉在社交媒体上发布了这名男子拍下的一张照片。照片中，男子面部已经过模糊处理。

纳尔代拉在帖文中写道：“对文化遗产的无知和破坏是无可推诿的。”

“海神喷泉”建于16世纪，由以海神雕像为中心的一组雕塑组成，2018年进行了大规模修复。此前，“海神喷泉”已不止一次遭到破坏。2005年8月有人攀爬海神雕像，致使雕像右手断落。

生活

## 英国5岁男孩 完成近309公里徒步壮举

据新华社电 英国一名5岁男孩日前走完一条从西到东贯穿英国的徒步路线，全程约309公里。英国媒体说他创下了走完这条徒步路线的最年轻纪录。

据英国《泰晤士报》4日报道，这名男孩名为奥利·圣豪斯，来自英国北部森德兰。他与父亲保罗从位于英国西海岸的坎布里亚郡圣比斯角徒步出发，耗时16天15夜，本月2日抵达东海岸的北约克郡罗宾胡兹贝。

途中超过半数日子，父子俩露营过夜。时而刮大风，时而下暴雨，奥利抱怨过坏天气，但仍然与父亲坚持走完了全程。

保罗夫妇均为小学教师，很支持孩子们参加户外活动。保罗告诉媒体，奥利这个年纪的孩子很容易玩电脑上瘾，他和妻子希望儿子保持对户外活动的热爱。“他(奥利)喜欢户外活动，在家时也总爱在花园里玩耍。我们尽量鼓励他的这一爱好。”

保罗说，这条徒步线路非常热门，奥利途中遇到了来自世界各地的徒步爱好者。此外，这孩子平时很怕狗，但这次接触到一条友好的狗狗，于是战胜了内心对狗的恐惧，这也是一个意想不到的收获。

就在奥利即将完成徒步的前几天，父母在社交媒体帮他发帖，借助徒步挑战活动为一项医疗慈善事业募捐。不少网民关注该页面，捐款已超过8000英镑(约合人民币7.4万元)。



■2022年8月3日，从乌克兰敖德萨港出发的首艘运粮船“拉佐尼”号经过位于土耳其伊斯坦布尔的博斯普鲁斯海峡。新华社发